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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI  
PRONTO SOCCORSO SANITARIO AEROPORTUALE PRESSO L’AEROPORTO CIVILE DI TRAPANI - BIRGI. 

CIG 7300315A82 
 
 
 

Con riferimento ai quesiti ed ai chiarimenti richiesti per la partecipazione alla procedura aperta in esame, 
fermo restando che le valutazioni definitive sull’ammissibilità della documentazione e sul possesso dei 
requisiti competono all’organo che svolge le operazioni di gara, si precisa quanto segue:  
 
 
 _____________________________________________________________________ 
 
 

 Quesito n. 1 
“In riferimento alla gara in oggetto, si chiede di voler confermare che, quale fatturato specifico, possa essere 
dichiarato anche il fatturato conseguito per l’esecuzione di servizi aventi ad oggetto attività di emergenza/urgenza 
118 presso strutture afferenti al Sistema Sanitario Nazionale”. 

 
 Risposta 

La risposta al quesito è affermativa. 
 
________________________________________________________________________ 

 
 Quesito n. 2 

“In riferimento alla gara in oggetto, si chiede di specificare le figure professionali da applicare al servizio e 
confermare la presenza di Autista/Soccorritore, Infermiere Professionale e Medico”. 
 

 Risposta 
Si conferma quanto previsto a pag. 25 del Capitolato d’Oneri Prestazionali, che, per pronto riferimento si riporta 
testualmente: “Il presidio (ordinario e straordinario) che dovrà essere garantito per ciascun turno di servizio è 
composto, da almeno, un medico e una figura professionale addestrata a svolgere/in grado di intervenire almeno 
nei seguenti casi: 

- triage in ambiente extraospedaliero; 
- rianimazione, stabilizzazione e procedure previste per i pazienti sul luogo dell’evento ed il trasporto; 
- rianimazione cardiopolmonare (CPR); 
- sanguinamento da una fonte traumatica; 
- manovra di Heimlich (soffocamento); 
- fratture ed “ingessatura/steccaggio”; 
- shock; 
- emergenze da parto; 
- condizioni mediche comuni che possono influenzare l'esito dell’evento/infortunio (allergie, alta pressione 

sanguigna, diabete, pace-makers, ecc.); 
- trattamento delle persone con disturbi emotivi; 
- riconoscimento e primo soccorso di persone affette da avvelenamento, morsi e shock anafilattico; 
- tecniche per il trasporto di persone ferite”. 

Pertanto, il personale dell’affidatario del servizio, che dovrà essere adibito al primo soccorso, dovrà essere in 
possesso degli attestati relativi a tutti i corsi indicati negli atti di gara (a titolo solo esemplificativo e non già 
esaustivo si rimanda a pag. 5 del Bando di gara e pag. 3 del Disciplinare di gara).  
Inoltre il personale dell’affidatario dovrà anche annoverare risorse con qualifica di medico, che dovrà essere 
esperto in emergenza territoriale e/o in possesso del titolo di specializzazione in anestesia e rianimazione e/o 
emergenza area critica, oltre che degli attestati relativi a tutti i corsi indicati negli atti di gara (a titolo solo 
esemplificativo e non già esaustivo si rimanda a pag. 5 del Bando di gara e pag. 3 del Disciplinare di gara). 
 

________________________________________________________________________ 
 

 Quesito n. 3 
“In riferimento alla gara in oggetto, si chiede se per la figura dell’Infermiere Professionale l’attestazione di 
frequenza del corso di Triage può essere equiparato al corso di partecipazione alle maxi emergenze, visto che la 
formazione prevede la stessa tipologia di argomenti trattati”. 
 

 Risposta 
Si rimanda alla risposta fornita al quesito n. 2. 
 

________________________________________________________________________ 
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 Quesito n. 4 
“In riferimento alla gara in oggetto, si chiede di conoscere l’operatore economico che sta volgendo il servizio, e se 
è previsto l’obbligo di riassumere il personale in servizio”. 
 

 Risposta 
L’operatore economico che sta volgendo il servizio è il RTI costituito da: 
- ONTARIO S.R.L. (Impresa Mandataria/Capogruppo), con sede legale in Via Nuova Luce, n. 30 A – 95030 

Tremestieri Etneo (CT), iscritta nel Registro delle Imprese di Catania, avente C.F./P. I.V.A. n.° 03523490872; 
- NAICHE’ SERVIZI PER L’IMPRESA S.r.l. (Impresa Mandante), con sede legale in Via Caduti del Lavoro, n. 

25 – 95027 San Gregorio di Catania (CT), iscritta nel Registro delle Imprese di Catania, avente C.F./P. I.V.A. 
n.° 04568590873. 

Quanto all’assolvimento dell’obbligo di procedere all’assunzione del personale dell’impresa che attualmente 
svolge il servizio presso l’aeroporto Vincenzo Florio di Trapani Birgi (c.d. clausola sociale), trattasi di un 
adempimento che sussiste ove tale obbligo sia previsto dal CCNL di settore.  

 
__________________________________________________________________ 

 
 

 Quesito n. 5 
“Con la presente si chiede alla S.V. se un’Associazione di Volontariato iscritta al relativo albo avente tutti i requisiti 
da voi richiesti possa partecipare alla procedura di gara, in quanto non chiaro nel disciplinare”. 
 

 Risposta 
Fermo restando che le valutazioni definitive sull’ammissibilità della documentazione e sul possesso dei requisiti 
competono all’organo che svolge le operazioni di gara, si conferma che può partecipare alla presente procedura 
qualsiasi «operatore economico», intendendosi con tale espressione chi ricade nella definizione di cui al comma 1, 
lett. p) dell’art. 3 del D.Lgs. n. 50/20166 ossia “una persona fisica o giuridica, un ente pubblico, un 
raggruppamento di tali persone o enti, compresa qualsiasi associazione temporanea di imprese, un   ente   senza 
personalità giuridica, ivi compreso il gruppo europeo di interesse economico (GEIE) costituito ai sensi del decreto 
legislativo 23 luglio 1991, n. 240, che offre sul mercato la realizzazione di lavori o opere, la fornitura di prodotti o la 
prestazione di servizi”.       
Si conferma altresì che l’operatore economico, nell’accezione sopra riportata, dovrà dimostrare di essere in 
possesso di tutti i requisiti di partecipazione richiesti dalla lex specialis di gara. 

 
________________________________________________________________________ 

 
 

 Quesito n. 6 
“In riferimento alla formulazione dell’offerta economica si chiede di chiarire se l’offerta debba essere formulata a 
corpo/canone così come richiesto nel Modello Allegato B o se debba essere formulata in termini di prezzo offerto 
per ore di servizio riferibile alla figura professionale Infermiere/autista e alla figura professionale di Medico così 
come indicato a pag. 14 del Disciplinare di gara “Busta n° 3 – Offerta economica” ovvero a misura così come 
indicato al punto 20 e punto 44 dell’Allegato A e all’art. 8 del Capitolato d’Oneri”. 
 

 Risposta 
Si conferma che l’offerta economica deve essere formulata così come espressamente indicato a pag. 7 del Bando 
di gara, di seguito testualmente riportato per pronto riferimento: 
“OFFERTA ECONOMICA (punti max 30/100) 
1 Prezzo offerto, per ora di servizio, riferibile alla figura professionale da adibirsi al primo soccorso 

(infermiere/autista soccorritore)                  (fino a 15 punti) 
2 Prezzo offerto, per ora di servizio, riferibile alla figura professionale di medico                       (fino a 15 punti)” 

Pertanto si conferma quanto previsto altresì a pag. 14 del Disciplinare di gara “Busta n° 3 – Offerta economica” 
nonché quanto previsto a pag. 16 del Disciplinare di gara, avuto riguardo agli “Elementi Offerta Quantitativa”. 
Ad ausilio ed a titolo meramente indicativo per i concorrenti si invita a prendere visione del modello di 
offerta economica, aggiornato secondo le superiori previsioni di cui alla lex specialis di gara, allegato ai 
presenti chiarimenti. 
Infine si conferma che il contratto è “a chiamata” ed “a misura” (rif. pagg. 2 e 10 del Bando di gara, pagg. 2 e 10 
del Disciplinare di gara, pag. 8, punto 20) e pag. 11, punto 44) del Modello A - Domanda di partecipazione), 
intendendosi con l’espressione “a misura” quanto previsto dall’art. 3, lettera eeeee) del D.Lgs. n. 50/2016 ossia 
“qualora il corrispettivo contrattuale vene determinato applicando alle unità di misura delle singole parti del lavoro 
eseguite i prezzi unitari dedotti in contratto”. 
Si rimanda, infine, a quanto previsto a pag. 22, paragrafo 8 – Importo dei servizi – Corrispettivo orario – Modalità 
di pagamento – Rendicontazione e Fatturazione del Capitolato d’Oneri per pronto riferimento ivi riportato 
testualmente: 
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“(…) Tanto il costo orario unitario riferibile alla figura professionale da adibirsi al PRIMO SOCCORSO 
(INFERMIERE/AUTISTA SOCCORRITORE) quanto il costo orario unitario riferibile alla figura professionale di 
MEDICO resterà fisso ed invariato per tutta la durata del contratto.  
Il corrispettivo del servizio è determinato dalla tariffa oraria, offerta per la singola figura professionale, fissata in 
sede di aggiudicazione, per le ore di servizio effettivamente svolte e, pertanto, il servizio sarà contabilizzato sulla 
base dei servizi di presidio effettivamente garantiti, ivi comprese le ore di servizio effettivamente svolte, oggetto 
delle attività richieste”. 
 

________________________________________________________________________ 
 
 

 Quesito n. 7 
“In riferimento al monte ore annuo indicato all’art. 8 del Capitolato d’Oneri pari a H 7.300 si chiede di confermare 
che il numero di ore indicato è da considerarsi per singola figura professionale da adibirsi al primo soccorso”. 
 

 Risposta 
Si conferma che il numero di ore complessive, stimate su base annua, per tutti i servizi afferenti l’appalto, è 
stimato, in via presuntiva ed in alcun modo vincolante per la stessa Committente, per un totale di H 7.300 circa 
ordinarie per figura professionale, considerando che la composizione minima del personale che dovrà presidiare il 
PSA, presso lo scalo di Trapani – Birgi, è stato così individuato: 

- N. 1 medico 
- N. 1 infermiere/autista. 

 
________________________________________________________________________ 

 
 

 Quesito n. 8 
“In riferimento alla Dotazione Scorta Sanitaria intangibile occorrente in caso di incidente aereo di cui all’Allegato n. 
3 del Capitolato d’Oneri si chiede di chiarire se la dotazione sanitaria indicata debba essere fornita da Airgest o 
dall’Appaltatore e quindi da intendersi remunerata con l’importo contrattualizzato del servizio o se sia 
eventualmente a carico dell’appaltatore il solo reintegro del materiale in caso di utilizzo o in scadenza”. 
 

 Risposta 
Si conferma che la dotazione scorta sanitaria intangibile indicata sarà fornita da Airgest. 
Si conferma altresì che saranno a carico dell’appaltatore tutti gli oneri previsti dal Capitolato d’Oneri e dallo 
Schema di Contratto ed atti ad essi allegati o da essi richiamati nonché gli ulteriori oneri di cui all’Offerta Tecnica 
che verrà presentata (rif. criterio A3), ivi compreso il reintegro del materiale di cui alla Dotazione Scorra Sanitaria 
intangibile in caso di utilizzo o in scadenza. 
 

________________________________________________________________________ 
 
 

 Quesito n. 9 
“In riferimento alla Dotazione Sanitaria di pronto soccorso presso il presidio di P.S.S.A. di cui all’Allegato n. 4 del 
Capitolato d’Oneri si chiede di chiarire se la dotazione sanitaria indicata debba essere fornita da Airgest o 
dall’Appaltatore e quindi da intendersi remunerata con l’importo contrattualizzato del servizio o se sia 
eventualmente a carico dell’appaltatore il solo reintegro del materiale in caso di utilizzo o in scadenza”. 
 

 Risposta 
Si conferma che la dotazione scorta di pronto soccorso presso il presidio di P.S.S.A. indicata sarà fornita da 
Airgest. 
Si conferma altresì che saranno a carico dell’appaltatore tutti gli oneri previsti dal Capitolato d’Oneri e dallo 
Schema di Contratto ed atti ad essi allegati o da essi richiamati nonché gli ulteriori oneri di cui all’Offerta Tecnica 
che verrà presentata (rif. criterio A3), ivi compreso il reintegro del materiale di cui alla Dotazione scorta di pronto 
soccorso presso il presidio di P.S.S.A. in caso di utilizzo o in scadenza. 
 

________________________________________________________________________ 
 
 

 Quesito n. 10 
“Si chiede di conoscere il numero di Cassette di Primo Soccorso presenti in Aerostazione e di chiarire se sia a 
carico dell’appaltatore il solo reintegro del materiale in caso di utilizzo o di scadenza o se sia a carico anche il 
totale allestimento delle cassette prima della partenza del servizio”. 
 

 Risposta 
Il numero di Cassette di Primo Soccorso presenti in Aerostazione è 5 (cinque).  
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Sarà a carico dell’appaltatore il solo reintegro del materiale in caso di utilizzo o di scadenza”. 
 

________________________________________________________________________ 
 
 
 
Il Responsabile Unico del Procedimento 
Ing. G. Guarrera 
 
 
 
Allegato: 
1) Modello di offerta economica aggiornato (Allegato B/Rev. 01). 
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Allegato B / Rev. 01 – Offerta Economica 
Per accettazione Timbro e firma della Ditta _______________________________________________________________________ 

 
MODELLO “B” 
Offerta economica 
 

 Spett. le 
 AIRGEST S.p.A. 
 Aeroporto Civile V. Florio 
 91020 Trapani – Birgi (TP) 

 
 
Oggetto: PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI PRONTO SOCCORSO SANITARIO AEROPORTUALE PRESSO L’AEROPORTO CIVILE DI TRAPANI – 
BIRGI. - CIG 7300315A82 

 
OFFERTA ECONOMICA 

 
Il/La sottoscritto/a ____________________________________________ nato/a a _________________________________ il _____/____/________ residente in 
______________________________ via/piazza ________________________ civ. ___ CAP _______________ (_______________), in qualità di 
_________________________________________________ della _________________________________________, avente sede a _________________________ prov _____________ in 
Via/Piazza ____________________________________, n. __________ CAP _________________ (________________), C.F./P. IVA _____________________________ con riferimento alla 
presentazione dell’offerta economica relativa alla procedura aperta per l’affidamento in appalto del servizio in oggetto. 

 
OFFRE 

 
 le seguenti condizioni economiche per lo svolgimento del servizio in oggetto, impegnandosi a mantenerle per tutta la durata del contratto:  

Ele- 
mento 

Descrizione In cifre In lettere Pesi 

B1 
Prezzo offerto, per ora di servizio, riferibile alla figura professionale da adibirsi 
al PRIMO SOCCORSO (INFERMIERE/AUTISTA SOCCORRITORE) 

€  Euro ____________________________________ 
15 

punti 

B2 Prezzo offerto, per ora di servizio, riferibile alla figura professionale di MEDICO €  Euro ____________________________________ 
15 

punti 
 
oltre ad € 1.440,00= per oneri di sicurezza non soggetti a ribasso d’asta. 
 

 AMMONTARE DEI COSTI PER LA SICUREZZA AZIENDALE 
       (il costo relativo alla sicurezza non può essere soggetto a ribasso d’asta ex art. 95, co. 10 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.) 

In cifre € ____________________________,____ In lettere € _______________________,______ 

 
 

Allegato B / Rev. 01 
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Allegato B / Rev. 01 – Offerta Economica 
Per accettazione Timbro e firma della Ditta _______________________________________________________________________ 

 
 AMMONTARE DEI COSTI DELLA MANODOPERA (il costo della manodopera deve essere indicato ex art. 95, co. 10 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., al fine di verificare il rispetto di quanto previsto 
all’art. 97, co.5, lett. d) del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.) 

In cifre € ____________________________,____ In lettere € _______________________,______ 

 
Luogo e Data ____________, lì ___/___/___________ 
        L’operatore economico offerente (timbro e firma) 
 
      _________________________________________ 

Allega: 
- Copia di un valido documento di riconoscimento del/i firmatario/i in corso di validità. 
- Eventuale atto di procura qualora il firmatario della dichiarazione sia un procuratore per conto del titolare o del rappresentante legale dell’impresa. 
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